

Настоящее волшебное путешествие:

по страницам книги А. Строкиной «Атлас загадочных мест России»

Слайд 1

Слайд 2

Сегодня мы отправимся в путешествие по самым таинственным и загадочным местам нашей страны вместе с героиней книги А. Строкиной «Атлас загадочных мест России».

Слайд 3

Вот что она сама о себе рассказывает: *«Мягкой травы тебе, тёплых камней и чистой воды! Меня зовут Варрэ. На нашем северном языке это означает «гора». Странное имя, конечно, придумал мне дедушка. Но я привыкла. И даже полюбила его! Горам повезло: у них столько времени, сколько нет ни у одного живого существа на планете. А ещё им всё видно, с их-то высоты!»*

Слайд 4

Почти три тысячи лет мы, маленький северный народец, живём здесь, под большими камнями на берегу сияющего горного ручья Ильмайок. Ростом все мы не выше мышиного горошка, но это нам и на руку: так проще прятаться от любопытных глаз – и звериных, и людских. Мы привыкли жить замкнуто, задумчиво, на одном месте. И так нам здесь хорошо, что никуда и не нужно: мы роём подземные ходы, следим за тем, чтобы животные зимой не замерзли, спускаемся к реке и кормим рыбу, выращиваем неяркие, но такие красивые северные цветы, слушаем глубинную вечную песню земли и даже не думаем искать другие берега!

Никто из северного народа никуда не хочет ещё и потому, что у нас говорят:

Слайд 5

«Для большого мира – большие ноги, а в маленьких тапочках сиди _____» Продолжите пословицу. (Ответ по щелчку: дома).

В общем, все мы боимся далёких и опасных путешествий.

Слайд 6

А всё же был среди нас один знаток самых причудливых земель и дальних мест.

Это мой дед Сяхтар. Он у нас знаменитость! Его считают хранителем древних историй и великим путешественником, который, правда, так и не успел никуда отправиться. Всю жизнь он читал книги по географии, что-то записывал, изучал, чертил карты, мечтал, что вот-вот пустится в дальнее путешествие наперекор всем страхам и правилам, только прочитает ещё одну книгу. Но потом появлялась ещё одна и ещё... Однажды все его книги закончились, только вместе с ними закончились и 112 лет его жизни».

Дед каждому члену семьи оставил что-то в наследство. Варрэ получила старую карту и тёмно-зелёный блокнот, покрытый красным мхом. В блокноте была только одна запись: *«Описание таинственных мест и загадочных явлений, сделанное Варрэ, внучкой Сяхтара, сына Линнемууста, по следам её настоящего волшебного путешествия».* То есть дед Сяхтар хотел, чтобы Варрэ побывала в его любимых местах, отмеченных на карте, и записала свои впечатления в блокнот. Сейчас мы вместе с Варрэ и её волшебным оленем Ахэем, подаренным тётёй, отправимся в путешествие по нашей стране.

Слайд 7 (карта)

Первое место на карте оказалось на Кольском полуострове неподалёку от ручья Ильмайок, на берегах которого живёт Варрэ. Это Сейдозеро.

Слайд 8

Вот что говорит о нём Варрэ: *«Я стою и смотрю на озеро, а оно на меня. Вокруг высокие скалы. Это как будто мир в мире, своя собственная страна, далёкая от всего на свете. Кривые деревья на склонах танцуют причудливый танец, мхи – изумрудные, бурые, красные, прозрачные – похожи на гостей с других планет, сейды глядят на путешественников и хитро перешёптываются, а озеро молчит и хранит свои тайны, которые до сих пор никто так и не разгадал».*

Слайд 9

Сейдозеро необычно всем: природой, историей, обилием связанных с ним мифов и слухов.

Загадочно даже происхождение этого водоёма. По одной версии Сейдозеро образовалось в кратере потухшего вулкана. По другой, что водоем искусственный с двойным дном, и является

центром древней высокоразвитой цивилизации Гиперборея, использующей подземные и подводные лабиринты.

Слайд 10

Гиперборея – государство, жители которого были всегда счастливы. Они веселились, танцевали и пели, не были знакомы с войнами и болезнями.

Слайд 11

Благодаря окружающим озеро горным хребтам здесь сформировался свой микроклимат, поэтому по берегам встречаются растения, несвойственные местной природе.

Слайд 12

Местные жители, саамы, считают, что, прежде чем идти к Сейдозеру, нужно попросить духов пропустить путников к священному озеру, чтобы не случилось беды. Озеро окружают большое количество камней-сейдов, которые по мнению саамов являются душами предков.

Слайд 13

Одна из самых известных легенд, связанных с Сейдозером, повествует о жестоком великане Куйве. Саамы попросили духов защитить их от великана, и вылетели стрелы из священного озера, поразив Куйву, оставив лишь след в виде его силуэта на скале.

Слайд 14

Слайд 15 (карта)

От Сейдозера Варрэ на волшебном олене переместилась на Куршскую косу

Слайд 16

В «Танцующий лес».

«В моём северном краю берёзы растут кривые да низкие. Я уже давно заметила, что люди часто боятся чего-то странного и непривычного, непохожего на других. Вот и наши берёзы – как только их не называют! Даже ведьмами на костре! Деревьям на Куршской косе, которые вздумали вырасти изогнутыми, самых причудливых форм, тоже досталось. Рассказывают, что на этом месте была священная роща и что витые стволы – это тела танцующих злых духов, а через сам лес можно попасть в другие миры», - сказала Варрэ, увидев «Танцующий лес».

Слайд 17

Куршская коса, на которой стоит "Танцующий лес", – это песчаная полоса суши протяженностью 98 километров. Она отделяет Куршский залив от Балтийского моря.

Слайд 18

«Танцующий лес», точнее обычные сосны, были посажены на Куршской косе в 1961 году, чтобы укрепить пески. А вот почему они выросли именно такими неизвестно. Одни ученые говорят, что постарались сильные многовековые ветра, другие обвиняют геомагнитную активность, третьи гусениц-вредителей, а четвёртые намекают на вмешательство инопланетян.

Слайд 19

Интересно, что у нас в Рязанской области в Шиловском районе тоже есть «Танцующий лес».

Слайд 20 (карта)

Дальше Варрэ с оленем отправились на юг к Чёрному морю.

Слайд 21

«Мы с моим оленем проделали долгий путь до горы с латинским названием Нексис, только чтобы увидеть удивительные каменные плиты, сложенные друг на друга, – дольмены. Зовутся они Солнечный и Лунный. Кстати, слово «нексис» (nexus) означает «связь», и это место на самом деле как будто связывает землю и небо, суету каждого дня, его ожидания, радости и печали со спокойствием мира, где вовсе нет времени. И как же здесь красиво! Вдалеке – море, а на небе – солнце, до того яркое, что дольмен по имени Солнечный, кажется, сияет золотистым светом».

Слайд 22

Невысокая (398 м) гора Нексис относится к горной системе Кавказа и находится в Краснодарском крае. Долгое время она считалась священной из-за 40 дольменов, находящихся на ней.

Слайд 23

Но с началом добычи строительного камня все дольмены снесли, кроме Лунного и Солнечного. Дольмены – каменные сооружения, которые были построены еще в бронзовом веке.

Слайд 24

По разным приданиям, они служили местом погребения, были чем-то вроде храмов, местом скопления энергии и обитания духов.

Слайд 25 (карта)

От южных дольменов Варрэ с оленем перенеслись в Ярославскую область, чтобы увидеть не менее интересный объект.

Слайд 26

«Неподалёку от Плещеева озера, что много веков дремлет в старинном городе Переславле-Залесском, живёт свою сказочную жизнь Синь-камень, или просто Синий камень. Цвет его, скорее, серый, вполне себе каменный. Но если, например, после дождя сразу проглянет солнце, то влажный валун заблестит, станет тёмно-синим».

Слайд 27

В стародавние времена возле этого камня древние люди молились своим богам, проводили языческие ритуалы. Кто-то приходил попросить здоровья, кто-то хотел богатства, кто-то просил помощи в битве с врагом, кто-то умолял камень подарить ему дитя. Местной церкви это не нравилось, и было решено убрать камень любыми способами. В начале 17-ого века Синь-камень сбросили в огромную яму и закопали, но через какое-то время он появился на поверхности. Затем в 1778 году было решено использовать камень как материал для строительства новой церкви. Его погрузили в сани и стали переправлять через озеро. На середине пути лёд треснул и камень затонул. Так Синий камень оказался на дне Плещеева озера. Но уже через 50 лет Синий камень снова обнаружили на берегу. В настоящее время камень уходит под землю. А люди продолжают верить в силу камня и приходят к нему за помощью.

Слайд 28 (карта)

Ещё одно загадочное место, куда отправилась Варрэ на своём олене – гора Аркаим.

Слайд 29

«Что только не услышишь об Аркаиме! Одни называют его прародиной славян, другие рассказывают, что отсюда несколько тысячелетий назад люди наблюдали за звёздами, третьи спешат в Грачиный лес, ведущий к Аркаиму, чтобы попросить о любви и детях, а кто-то и вовсе приезжает сюда, чтобы взобраться на гору в день летнего солнцестояния, поднять руки к небу и загадать желание, которое непременно сбудется!

Что же на самом деле было здесь, среди всех этих холмиков и пригорков? Так посмотришь вокруг – ничего особенного! Поле и поле. Но я-то уже понимаю, что иногда даже в самом неприглядном камешке время хранит великие секреты!»

Слайд 30

Аркаим был обнаружен в 1987 году на юге Челябинской области во время строительства водохранилища. В ходе изучения выяснилось, что памятник представлял собой поселок со сложной архитектурой, созданный по заранее продуманному плану 4 тысячи лет назад. Поселение имеет кольцевую форму диаметром 170 метров. На месте стен поселения сейчас угадываются лишь небольшие валы, представляющие собой два круга – внешний и внутренний.

Слайд 31

Учёные создали реконструкцию этого поселения. Фактически город представлял собой деревянную крепость, состоящую из двух «многоквартирных» домов. Стены были сделаны из бревен, забитых глиной, и глиняных необожженных кирпичей. В жилищах были колодцы, очаги, ямы-хранилища. В самом центре поселения располагалась площадь, к которой вели прямые улицы. Из уникальностей города – ливневая канализация, которая отводила воду за пределы поселения.

В течение нескольких последующих лет было обнаружено еще 20 таких поселений, что позволило вести речь об открытии интереснейшей древней культуры, которая получила условное название «Страна городов».

Слайд 32 (карта)

Из Аркаима Варрэ с оленем попали в самые большие непроходимые топи на планете.

Слайд 33

«Здесь, на Васюганских болотах, жуткова-ато... И так необычно! Хочется замереть и долго-долго всматриваться в даль: а вдруг замерцает огонёк, или быстрая птица с криком поднимется в небо, или старый болотник – волшебный хозяин топей – сверкнёт чешиуёй... Берега этих древних

болот много чего повидали! Народы и времена сменяли друг друга, но всякий раз снова и снова рождалось поверье, что здесь на дне живёт нечистая сила, а по ночам болота облетает сам семикрылый медведь Шелаб – страшнейшее на свете существо! Васюганье – настоящая вселенная, где живут редкие птицы и животные, древние духи и легенды. И края ей не видно! А тишина здесь такая, что слышно, как по топи друг за другом тихонько проходят века».

Слайд 34

Васюганские болота появились около 10 тысяч лет назад в Западной Сибири, в междуречье Оби и Иртыша. Это самые большие болота в мире. Их площадь (53 тысячи квадратных километров) больше, чем территория Швейцарии, Дании или Эстонии. К тому же они постоянно растут и каждый год становятся больше на 1500 гектаров.

Эти неизведанные края являются домом для многих редких растений и животных.

Болота хранят в своих глубинах столько чистой воды, сколько нужно населению России на 4000 лет!

Но самое главное, Васюганские болота – это огромные «легкие» планеты, которые охлаждают ее от перегрева и поглощают углерод, накапливая его в торфе и смягчая этим парниковый эффект.

Слайд 35

Что касается семикрылого медведя Шелаба, то местные жители и сейчас верят, что он хозяйничает на болотах. Это злой дух, который может превращаться в орла с железными перьями или в страшного змея.

Слайд 36 (карта)

От мрачных Васюганских болот Варрэ с оленем отправились к прекрасному Байкалу.

Слайд 37

«В своей северо-западной части озеро Байкал расширяется, как будто, именно здесь на воду дунул невидимый великан – и вся вода расплескалась, вышла из берегов. Затаился и хитро поглядывает на проплывающие мимо корабли и теплоходы мыс Рытый – тот, что на языке бурятов зовётся Хээрэ Хушуун. Только вот у мыса приборы этих судов часто дают сбой, а фотоаппараты любопытных путешественников выходят из строя.

Люди, для которых озеро Байкал и его берега с давних времён стали домом, называют мыс Рытый пристанищем разгневанных духов. Никто здесь не селится, не строит дома, а злое щее истории мыса отпугивают даже отчаянных любителей приключений».

Слайд 38

Мыс Рытый выходит острым углом в озеро Байкал более чем на 2 км.

Местные жители считают мыс древним местом шаманов, которое охраняется духами, поэтому здесь нельзя рубить деревья и убивать зверей. Также на мыс не разрешается ступить женщине.

Издавна мыс окутан множеством загадок. Например, ежегодно, когда Байкал замерзает, рядом с мысом возникает разлом льда. И похож этот разлом на чёрный зрачок. А летом именно на этом мысе очень часто молнии бьют в землю. Рассказывают о неких светящихся шарах и блуждающих огнях, наблюдаемых в районе мыса.

Слайд 39

Ещё на мысе находится каменное сооружение – стена, которую возвели без цемента. Для чего её построили и когда – неизвестно.

Слайд 40

Так же часть мыса занимают каменные туры – деревянные столбы с камнями вокруг них. Они расположены строго по сторонам света, и назначение их непонятно.

Слайд 41 (карта)

На Дальнем Востоке на острове Сахалине оказались Варрэ с оленем.

Слайд 42

«А на маяке по имени Анива я ни за что и никогда даже переночевать. не останусь. И хотя он уже давно не работает, но, говорят, на его невидимый свет слетаются души погибших моряков. Ещё бы, самое место! Выглядит он как злое щее, обдуваемый всеми ветрами, заброшенный замок, одиноко стоящий на скале. Особо смелые могут пройтись по его этажам посмотреть в окна на воду, скрывающую тайны, послушать крики чаек и гул волн – они раздаются эхом по всему маяку – и подняться по винтовой лестнице на самый верх, туда, где когда-то билось его сердце, горел его яркий свет».

Слайд 43

На юго-востоке острова Сахалина находится мыс Анива. Здесь, на одиноко стоящей скале Сивучья, возвышается знаменитый маяк Анива. Когда-то он принадлежал Японии, а теперь – России. До появления маяка многие корабли потерпели крушение в этих местах, потому что у мыса много течений, здесь бывают густые туманы, а под водой поджидают острые камни. Японский инженер Миура Синобу сделал почти невозможное: и на небольшом участке скалы вознеслась железобетонная башня маяка. Его конструкция по-настоящему уникальна: здесь были водопровод, отопление, туалет – всё как в обычной городской квартире. На первом этаже и в пристройке находились кухня и склад продуктов, на втором – радиорубка и аппаратная, на третьем, четвёртом и пятом обустроили жилые комнаты с окошками-иллюминаторами. На шестом этаже, сделали кладовую, на седьмом разместили механизмы sireны, на восьмом – склад горючего и, наконец, на девятом – вращательный механизм. Жили на Аниве его смотрители, или маячники (до двенадцати человек) следили, чтобы он исправно светил, каждые четыре часа заводили систему маяка. Свет Анивы был виден на расстоянии 35 километров. В 1990 году управление маяка стало автоматическим, и люди покинули мыс Анива. В 2006 году маяк перестал выполнять свою работу – можно сказать, ушёл на пенсию – и сделался символом Сахалина, а заодно местом, куда стремятся отчаянные и бесстрашные путешественники.

Тайна у маяка тоже есть. Некоторые свидетели утверждают, что они слышали голоса и видели призрачные фигуры на ночном небе вокруг маяка. Согласно легенде, это души ушедших в море моряков, которые погибли в непогоду.

Слайд 44 (карта)

Холодная Чукотка стала следующим пунктом в путешествии Варрэ и волшебного оленя.

Слайд 45

«Сколько уже мы с оленем повидали всяких сооружений: из кирпича, камня, бетона, дерева, даже из земли. Но чтобы из костей! В жизни бы сюда не отправилась, если бы не дедушкина карта!

И вот я здесь, на Чукотке. А вернее, на острове Итыгран в Беринговом проливе. Как же тут одиноко! Люди давно покинули этот остров, и, кажется, сюда забредают только духи. Да и то изредка. Из земли с двух сторон торчат огромные кости гренландских китов, между ними даже пройти можно. Кости старые, шершавые – иногда о них чешут спины проходящие мимо медведи. Это место так и называется – Китовая аллея».

Слайд 46

Учёные обнаружили китовую аллею в 1976 году, но построена она была в 14-16 веках, а может, и раньше. Протяжённость аллеи – 500 метров. При её строительстве были использованы останки 50-60 взрослых китов. На аллее также находятся так называемые мясные ямы, где хранили, например, туши китов. Такой вот древний холодильник. Достоверных сведений о назначении Китовой аллеи нет, однако её нередко связывают с обрядами и культурами древних жителей этих мест. Также есть предположение, что кости служили китобоям для просушки их деревянных байдар, обтянутых моржовой кожей.

Слайд 47

«Кажется, мой миштый блокнот заканчивается. Он такой тонкий, но сколько всего в нём уместилось: и открытия, и радости, и страхи, и вопросы с ответами. А сколько ещё впереди тайн и загадок! Как ни старайся, за одно, путешествие на олене не побываешь во всех таинственных уголках – от нашего северного ручья Ильмайок до крайней точки земли на другом конце карты.

Но любое путешествие когда-нибудь подходит к концу и приводит к дому, из которого так волнующе уезжать и в который так радостно возвращаться! Не дождусь, когда увижу всех своих: мы соберёмся в нашей уютной библиотеке – мама, папа, сёстры. И все друзья придут послушать мои настоящие волшебные истории, и все родственники, и соседи.

За время странствий я поняла, что у каждого должен быть блокнот для путешествий и открытий! Даже если это путешествие не на край света, а в соседний город – везде можно найти что-то интересное, то, о чём раньше не знал или не думал».

Слайд 48

Конечно, Варрэ права, у каждого должен быть свой миштый блокнот. Мы вам подарим блокнот, в котором нужно будет записать тайны тех мест, где побывала Варрэ. Эти тайны вы найдёте в облаке слов. (раздать блокноты, дети работают)

Давайте проверим, что у вас получилось.

Слайд 49

В ваш мшистый блокнот можно вставить чистые листочки и записывать свои впечатления.
Настоящих волшебных вам путешествий!

Составитель: Королёва Оксана Евгеньевна
зав. методико-библиографическим отделом
Рязанской областной детской библиотеки